

## INAMOVIBLE

Ya sabemos á qué atenernos. La crisis es inevitable, pero el señor Sagasta es inamovible. Tan pronto como quede definitivamente resuelta la cuestion con Francia el ministerio presentará la dimision al jefe del Estado. Y el presidente del Consejo de ministros recibirá el encargo de formar el nuevo gabinete para lo cual el señor Sagasta tiene ya apalabrados, segun se dice, á los que han de ser consejeros de la Corona.

De modo que viene á resultar que de las insurrecciones últimas, de los fracasos del viaje á Alemania y de otros muchos desaciertos que cuenta en su historia la situacion son responsables los ministros, y por eso se les reemplaza, al paso que el inclito don Práxedes no tiene la menor culpa en todo lo ocurrido, y por eso debe continuar siendo presidente del Consejo de ministros. La opinion pública se habia manifestado hostil, como no podia menos de suceder, al gobierno de la fusion, con presidente y todo, sin excluir á este de la responsabilidad que le corresponde en los desaciertos y torpezas de aquel; pero la opinion pública no sabe lo que se pesca porque no está en las interioridades de la política y de la diplomacia.

El señor Sagasta subió al poder con grandes atrevimientos diplomáticos, con proyectos financieros de primer orden, con reformas políticas importantes y con otros planes eficacísimos para la prosperidad y bienestar del país. La falta de ministros hábiles y entendidos que secundasen al señor Sagasta en su patriótica empresa, ha sido la causa de que no se haya planteado ninguno de los pensamientos que bullian en la mente del inclito don Práxedes.

¿Cómo era posible que ni la nacion ni la Corona autorizasen la salida del señor Sagasta sin haber realizado ninguno de sus magníficos proyectos?

Salgan en buen hora los ministros que no han sabido dar forma práctica y real á las grandes concepciones de su ilustre jefe, pero quédese el señor Sagasta para ensayar, al menos, si con otros ministros puede conseguir lo que no ha conseguido con los salientes.

¿Qué puede suceder? ¿Que tampoco los nuevos acierten á interpretar el pensamiento del señor Sagasta y haya necesidad de buscarle otros?

Pues se buscan otros, y luego otros, y así sucesivamente, hasta dar con los que necesita el jefe de la fusion para hacer la felicidad de este país con la maravillosa panacea de su política misteriosa.

Claro es que de este modo se habrá acabado el turno de los partidos y el señor Sagasta llegará á ser presidente perpétuo del Consejo de ministros —ya vendrá el tío Paco con la rebaja—pero ¿qué importa su inamovilidad si precisamente en esto se fundan las esperanzas del país, de verse próximo, rico y dichoso el día menos pensado, si el

señor Sagasta no abandona las riendas del gobierno?

Caigan, pues, todos los ministros, desde Martínez Campos á Nuñez de Arce, tiemble el firmamento y húndanse las esferas, pero que no caiga de su elevado solio el jefe del constitucionalismo.

¡Sería una desgracia nacional!

## Ecos políticos

Nuestro apreciable colega *El Porvenir* hizo observar á *La Epoca*, que tanto se ha distinguido estos días en fabricar entusiasmo contra Francia que su propietario debería empezar por devolver las condecoraciones francesas que posee y renunciar los sueldos que cobra de compañías traspirenáicas.

*La Epoca* contesta á *El Porvenir* defendiendo bravamente las cruces y los sueldos que ha recibido de aquella nacion, y concluye diciendo lo siguiente:

«Queda, pues, demostrado que el propietario de *La Epoca* puede seguir siendo decorado y administrador del *Crédito Moviliario Español*, al propio tiempo que llama por sus nombres á las turbas parisienses.»

Como la cuestion está promovida por *El Porvenir*, dejamos el comentario á este colega que, con mucha oportunidad y acierto, dice:

«Lo que queda demostrado es que los monárquicos, cuando se trata de hacer estúpidos alardes de hulanismo, se desvergüenzan con Francia y las instituciones francesas, y cuando se trata de cobrar los cuartos, solo se atreven con las turbas parisienses que, como turbas, no tienen ni una cruz ni un real que dar.»

Que si tuvieran, más de un conservador las adoraría de rodillas como al mismísimo don Alfonso.»

¡Bravo, compañero! Ha puesto usted el dedo en la llaga.

Por los periódicos de Madrid llegados ayer sabemos que la crisis es inminente, aun cuando no puede fijarse el momento en que ha de plantearse de una manera oficial.

Todo depende de las negociaciones entabladas con motivo de los sucesos de Paris.

Los gobiernos de España y Francia se hallan ya de acuerdo en el fondo.

No hay más que una diferencia de apreciacion entre nuestro gobierno y el gabinete francés, la cual consiste en que el primero desea que se haga oficialmente la declaracion comunicada de una manera oficiosa por la *Agencia Havas*.

Es indudable, dada la excelente actitud de Francia que su gobierno no vacilará en acceder al deseo del nuestro.

Así que esta cuestion quede definitivamente arreglada, se planteará la crisis, la cual—segun todos los síntomas—se resolverá, siendo encarrecargado de la formacion del nuevo ministerio el señor Sagasta.

¡Valiente solucion!

Dice el marqués de Vega de Armijo que ha tenido el honor de celebrar una entrevista con Bismarck.

«Aspiro al honor de tener una entrevista con Napoleón» decia Godoy el año 1808.

Entre estos dos arranques de patriotismo no hay más diferencia, sino que entonces el extranjero era francés y ahora es hulano.

De *El Cronista*:

«Ministros que salen en la primera modificacion ministerial.

El señor Gamazo, por haberse opuesto al viaje del rey á las cortes extranjeras.

El señor Nuñez de Arce, por lo mismo, y por otras razones mejores todavía, pues, segun parece, se ha indispuerto con las personas más influyentes en asuntos de Ultramar.

El señor Romero Giron sale, como salen las prendas de abrigo, las cortinas y las esteras, cuando lo exigen las variaciones del tiempo.

Y el general Martínez Campos, porque debe salir, así lo cree, así lo hará, y nosotros en su lugar procederíamos del mismo modo.»

Leemos que el embajador de España cerca de la Santa Sede, señor Groizard, viene á la Península llamado para ser ministro.

Si esto se realiza, á la frase que nosotros solemos decir de *por todas partes se va á Roma*, podrán contestar los romanos:

¡A donde se va por todas partes es al ministerio de España!

El periódico conservador *La Patria*, haciendo coro á sus colegas correligionarios, dice que como el gobierno de Francia no es el llamado á tasar nuestra honra, es necesario hacerle saber que la honra de España vale bastante más que lo que significa una nota telegráfica, en la que se ocultan cuidadosamente las manifestaciones de desagravio que, segun el *ministro de Estado*, se hicieron á don Alfonso XII por el presidente de la República.

Vamos, está visto que los conservadores no se conforman con menos que con declarar la guerra á Francia.

Si ellos fueran poder, á estas horas el equilibrio europeo estaba roto.

No habíamos leído antes de ayer en *El Liberal* las gravísimas declaraciones que pone en boca del señor Romero Robledo.

Ayer las reproduce *El Globo*, de cuyo periódico las tomamos.

Léanse:

«Hemos entrado en un camino de perdicion; sobre la política y los partidos españoles pesa demasiado, imponiendo hasta sus caprichos, una voluntad que no debia influir directa ni indirectamente en ello.»

Los conservadores declaran que no desean el poder ahora.

Por lo visto el señor Romero Robledo no es de esa opinion.

En cuanto ha visto el rumbo que está de ante

mano señalado á la crisis ha empezado á salirse del barril.

Calculen ustedes lo que será cuando se confirme la noticia de que el señor Sagasta será el encargado de formar el nuevo ministerio.

Hé aquí por qué se va el gobierno en concepto de *El Cronista*:

«El gobierno se va, porque es pequeño, porque es pobre de espíritu, porque no tiene voluntad, ni pensamiento, ni nada.»

«Siente una inmensa carga sobre sus hombros y desea arrojarla cobardemente; tal vez desea una cosa peor: asalariar á unos cuantos Cirineos que con la fuerza del primer arranque le ayuden á ir tirando, á ir muriendo, á seguir este fatal camino de vergüenzas, de miserias y de constantes abdicaciones.»

Ya tienen nombre los nuevos ministros que segun se dice va á presidir el señor Sagasta:

*Cirineos.*

Así á primera vista parece que dice:

*Ciruelos.*

*La Fé* pide nada menos que un ministerio Moyano para anonadar á la República francesa.

Es claro; como que en cuanto el señor Moyano subiera al poder, ¡adios la República!

¡Qué buena *Fé*!

## Noticias telegráficas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Paris 8.—Aunque algunos diputados de la extrema izquierda tienen la intencion de provocar en la Cámara simultáneamente por medio de una interpelacion las cuestiones sobre el viaje del rey de España y sobre el Tonkin, á fin de que recaiga una votacion en la cual no puedan votar con el gobierno las derechas, es casi seguro que dichos asuntos se tratarán de una manera separada.

El primero será objeto de una interpelacion y el segundo se discutirá con motivo de los proyectos de ley que el gobierno prepara pidiendo créditos extraordinarios con destino á la expedicion á aquel país, créditos necesarios á causa de los nuevos refuerzos que se han mandado.

La dimision del prefecto de policía, señor Camascasse, tantas veces anunciada y desmentida, parece ya un hecho.

Un periódico hablando sobre el particular dice que el señor Camascasse se ha hecho al fin justicia á sí mismo, por haber incurrido en la mayor de las responsabilidades con su conducta en los sucesos escandalosos que ocurrieron á la llegada á Paris del rey de España.

Camilo Pelletan saldrá en breve para el departamento del Horauat, en compañía del general Thibaudin, para ayudar á este con su oratoria en la campaña electoral. Dúdase, no obstante, que aquel departamento, que tiene tantas relaciones con España, y que, por lo tanto, no vió con gusto el proceder del general Thibaudin en la recepcion del rey don Alfonso, dé una mayoría al últi-

Palideció el alférez, pero contestó: Sí.

—Entonces, dijo con vehemencia Joaquin, no estás ya bajo la salvaguardia de tu embajada; para los traidores no hay derecho de gentes. Con que tú eres quien se deslizo en medio de nosotros como un reptil venenoso, quien bebió en nuestros vasos y entonó el grito de guerra, buscando en tanto con el pensamiento espacio en nuestro pecho para tu puñal, para los fusiles españoles! Has vendido tus miradas, tus juramentos, tu conciencia!... pero ¡ay de tí! ahora somos dueños de tu vida!

—Con una sola palabra, con un débil grito puedo haceros destrozados por cuatrocientos de mis hermanos, replicó denodadamente el alférez.

—Sí, dijo con gravedad Joaquin; pero antes se habrá hecho justicia! Ah! si hubieras venido valientemente siguiendo nuestras huellas con riesgo de tu vida, escuchando el rumor de nuestros pasos con el oído pegado al suelo, hubieras desempeñado con lealtad tu deber. Pero una traicion como la tuya no merece conmiseracion. Leopardo, añadió volviéndose al bucanero, quién ha de ser el ejecutor de ese hombre?

—Nadie! contestó con frialdad el jefe. Señor alférez, se os devolverán los trescientos salmones.

—En haber olvidado en la cuenta los trescientos salmones, replicó el alférez con un sonido de voz que chocó á Joaquin por conocido de antemano.

—Salmones! exclamó el Leopardo lanzando una mirada penetrante al español. Ah! Sabéis... y para qué diablos queréis trescientos salmones de plomo?

—Otra vez mentís!

El bucanero se estremeció como un toro picado en el circo por un rejon inflamado.

—Hablo de trescientos salmones de plata, continuó el alférez.

—De plata! repitieron todos los aventureros, cuya codicia se alarmó con tan extraña nueva, imposible!

—Calle! vuestro digno jefe no os habia dado parte de esta porcion de botin?... pues bien... la conocia... porque yo mismo le he visto abrir uno de los salmones para cerciorarse de su valor.

Fray Eusebio le hizo señas para que callase, pero no era ya tiempo.

—Me has visto! gritó el Leopardo con voz furiosa! Ah! miserable! con que no me engañé? Tú eres quien nos ha vendido: eres el guía catalan, responde!

canero encogiéndose de hombros.

—Este loco, replicó el alférez con altanería, habla en nombre de don Cristóbal Figuera, que os tiene cercados con cuatrocientos hombres, resuelto á exterminar hasta el último de vuestros bandidos si no aceptais todas sus condiciones.

Para comprender bien la escena que va á seguir, menester es retrogradar con la imaginacion á aquella época, é identificarse, por decirlo así, con el terror que solo el nombre de filibustero inspiraba á los españoles. La mayor parte de estos consideraban á los piratas casi como demonios invulnerables, provistos de talismanes á prueba de balazos y estocadas. La audacia de los aventureros traspasaba en efecto los límites de lo posible.

Los enemigos, á pesar de su confianza en el triunfo, no se atrevian á recurrir á una lucha desesperada, é imaginaban que si por una casualidad inaudita se mostraban cobardes los Hermanos de la Costa, seria más completo su triunfo, dejando sobrevivir á algunos que contasen el vergonzoso desastre.

Una victoria completa sin perder por su parte una sola gota de sangre, debia destruir mejor el prestigio de que gozaba el inflexible heroismo de

mo ministro de la Guerra, el cual muestra gran empeño en ser diputado para vengarse del gabinete Ferrv, que le obligó á dimitir *velis molis*.

Dícese que el general Saussier exigió para su entrada en Guerra algunas condiciones respecto del personal que había de tener á sus órdenes y que esta ha sido la causa de la demora del nombramiento.

Londres 8.—El *Times* de hoy dice que, según noticias, Francia y China discuten en este momento un nuevo proyecto de tratado de rectificación de límites, según el cual se dividiría en dos partes iguales el delta del río Colorado.

Paris 8.—Guárdase la mayor reserva acerca de las negociaciones que median en estos momentos entre los gobiernos de Paris y Madrid.

Hay que acoger, pues, con prevención las noticias aventuradas que dan algunos periódicos franceses sobre el particular.

## Carta de Madrid.

Octubre 8 de 1883

Muy señor mío: El estado de las negociaciones con Francia es bastante satisfactorio, aunque otra cosa supongan los que á todo trance quieren sacar las cuestiones de quicio. Los conservadores en particular concediendo y quitando patentes de españolismo, no se dan por satisfechos con nada y hasta adelantan juicio cuya oportunidad me parece muy discutible. La verdad es que hasta ahora nadie puede decir que el gobierno francés se haya negado á cumplir lo que Mr. Grevy prometió á don Alfonso; la nota del *Diario Oficial* confirma esta opinión y además las buenas impresiones comunicadas por el señor duque de Fernán Núñez hacen esperar que el término definitivo de este asunto no pueda prolongarse mucho.

Se comprende por otra parte que los ministeriales tampoco se den gran prisa en salir de este atolladero porque de este modo, en concepto de muchos de ellos, se prolonga el planteamiento de la crisis, pero para mí esta es una esperanza infundada porque, según noticias que tengo por seguras, el conflicto está no solo conjurado sino terminado, esperándose únicamente un telegrama que debe llegar hoy, en que así se declare para satisfacción de todos.

Si esto no da juego á ciertos políticos muy dados á involucrar las cuestiones y á desfigurar el sentido de las cosas, de sentir es por ellos. En cambio, hay que alegrarse por la patria y por el sentimiento de universal fraternidad que debe existir entre todos los pueblos.

También es preciso tener en cuenta que la ofensa inferida á don Alfonso en Paris no ha sido la primera ni la más significativa en su género.

El periódico francés *Le Temps*, llegado ayer á Madrid, recuerda que el emperador Napoleón III, después de la guerra de Italia, fué silbado por los alemanes durante todo su paso por la alameda de Lichtenthal al visitar al duque de Baden; y el *Paris*, otro periódico que también tengo á la vista, refiere que cuando el rey Guillermo y el príncipe de Bismark llegaron á Bruselas, en 1877, de regreso de la exposición universal, el pueblo belga les mostró una viva hostilidad, silbándoles á su llegada y gritándoles á su salida.

La prensa inglesa tiene razón en recomendar á España mucha prudencia: la suerte de los pueblos no debe entregarse á los rigores de una diplomacia extrema, y menos aun si, como Francia y España, son dos pueblos hermanos y cariñosos.

Viniendo ahora á ocuparme en los asuntos in-

teriores, diré á usted que el Consejo de ministros que dió ayer principio á las cuatro de la tarde y terminó á las nueve próximamente, continúa siendo objeto de todos los comentarios por creerse que en él se planteó la crisis aunque no de una manera oficial. Verdad es que para esto esperaron los consejeros responsables á que se ausentara el señor Sagasta, el cual tuvo que ir á la estación del Norte á esperar á doña Isabel, que debía llegar á Madrid, según un despacho equivocado; y en efecto, como si esto solo esperaran los ministros por fuerza, plantearon el problema árido, conviniendo todos en que era imposible seguir adelante en las condiciones en que se encuentra el gobierno.

Esta impresión, que fué la que los periodistas que aguardaban la terminación del Consejo sacaron de las medias palabras dichas por algún ministro mal humorado, se extendió rápidamente por todas partes, y anoche mismo eran pocas las personas que dudaban ya que la crisis se plantearía hoy ó mañana, lo más tarde.

Coincidiendo con la reunión de los ministros, tenía la suya el directorio de la izquierda al cual, por primera vez, asistió ayer el señor Martos en calidad de alto espíritu inspirador y árbitro de los destinos del partido.

Según la versión de los afectos, la unanimidad de pareceres fué completa, estando también conforme con lo que allí se trató el señor Linares Rivas, que había sido invitado á petición del señor Montero Ríos.

En realidad, no hubo acuerdo, si bien todo el mundo estuvo conforme con el señor Martos, que hizo observar que, por la tolerancia en el procedimiento, se va mucho más lejos que por la intransigencia sistemática que algunos recomiendan y que tan infecunda ha sido siempre.

Conocidos estos temperamentos, que muchas personas creen precursores de una conciliación entre la izquierda y la derecha, empezaron en seguida los pronósticos, recorriéndose todos los tonos del diapason político, desde el gabinete Posada hasta un gobierno Sagasta con tantos individuos de la izquierda como de la derecha.

Hoy, como es natural, han dado principio las conferencias entre los hombres políticos del tercer partido, asegurándose por algunos que el señor Montero Ríos disiente de sus correligionarios en algunos puntos, y que así lo ha manifestado al señor Martos. Por mi parte, dudo de la veracidad de esta noticia.

En cuanto al señor marqués de Sardoal, es cierto que está completamente conforme con el señor Martos, y que así se lo ha manifestado á este hoy mismo.

En resumen, que aunque hay alguna ligera nube dentro de la izquierda, las corrientes son simpáticas á una conciliación, y que así lo ve también el señor Sagasta. ¿Sabrá, sin embargo, aprovechar esta favorable circunstancia el presidente del Consejo?

De usted afectísimo, *El Corresponsal*.

## Noticias

Hé aquí la relación nominal por procedencias que comprende los pagarés que vencen en el corriente mes por ventas de bienes desamortizados en esta provincia.

Por ventas anteriores á 1.º de Julio de 1870.

Don Pedro Lopez Rodriguez, Pedro Baraona Perez, Juan José García Canal, Francisco Teran Quevedo, Francisco Alvarez, Antonio Fernan-

dez Ruiz, Emilio Fernandez Escandon, Francisco del Campo, Froilan García é Ignacio Soriano Hernandez.

Posteriores á 1.º de Julio de 1870

Don Adolfo Saiz Hoyo, Francisco Antonio Sierra, Emeterio Güemes y Manuel Diez Gonzalez.

El administrador de propiedades é impuestos encarga á los alcaldes que llegue á conocimiento de los interesados, con objeto de que cumplan con lo que previene la ley de 13 de Junio de 1878; pues de lo contrario, se procederá á la incautación de las fincas y el apremio contra los demás bienes libres.

Por la dirección general de Obras públicas se han dado las órdenes oportunas á fin de que se devuelva á don Andrés Arroita las fianzas que tenía presentadas como contratista de varias carreteras de esta provincia por haber cumplido el compromiso del contrato.

Hoy se verá en esta audiencia de lo criminal la causa procedente de este juzgado contra Ramon Secados, por lesiones.

Leemos en *El Mercantil Valenciano*:

«También en Valencia se ha tratado, aunque sin éxito, de promover manifestaciones borbónicas con motivo de los acontecimientos últimos.

Ayer se fijó en la facultad de Medicina un pasquin ó anuncio anónimo rogando á los escolares que acudiesen á las cuatro de la tarde á la Universidad para hacer una manifestación.

Un grupo de estudiantes arrancó inmediatamente el pasquin y lo pisoteó.

Nadie acudió á la cita.»

La dirección general de Obras públicas ha aprobado el replanteo de las obras para la conducción de aguas á esta capital, conforme el acta levantada por este gobierno de provincia el día 27 de Enero último.

Ayer tomó posesión del cargo de abogado fiscal sustituto de esta audiencia de lo criminal, el abogado de este Colegio don Francisco Muñoz Rodriguez.

La subasta de las obras de reparación de la caseta de Miengo, anunciada en el *Boletín Oficial* para el día 10 del corriente, ha sido prorogado su término, debiendo verificarse este acto el 20 del actual.

Se ha recibido en la capitania de este puerto, un anuncio procedente de la comandancia de marina de Gijón, estableciendo un plan de señales especiales para los buques que entren en aquel puerto en circunstancias de mal tiempo, cuyas señales están encomendadas al vigía de Santa Catalina por medio de bolas negras y banderas sin distinción de colores.

Este plan de señales ha de empezar á regir desde 1.º de Enero próximo.

Acaba de ser denunciada en California una mina original y sin duda la primera en su clase. Una mina de jabón.

La sustancia se compone de tierra blanca no arenosa é impregnada de una pequeña cantidad de potasa.

Tiene bastante cohesión y permite cortarla en barras para servirse de ella sustituyendo al jabón perfectamente.

El día 15 del corriente, á las once de la mañana, se verificará en el salón de sesiones de esta

corporación municipal la subasta de las obras de reforma de la escuela pública del pueblo de Monte.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en el negociado correspondiente.

Consejos de *La Higiene*:

«La temperatura desciende con bastante rapidez. Baja también el barómetro y comienza á hacer días lluviosos. Caminamos hácia el mal tiempo.

Conviene, por lo tanto, aumentar algo el abrigo interior y dar más consistencia al calzado; ser muy cautos al salir durante la noche de las habitaciones, porque nunca como ahora impresiona la piel la notable diferencia entre el calor de dentro y el de fuera.

No se prolonguen los paseos vespertinos de los niños si no se quiere exponerlos á catarros peligrosos, y cuidense con más esmero los ancianos y personas débiles.»

Ayer hizo entrega de la delegación de Hacienda de esta provincia don Adolfo Fernandez. Buen viaje.

Coméntase mucho la noticia de haber sido declarado cesante del cargo de comisionado investigador de ventas de bienes nacionales de esta provincia don Perfecto Rodrigo Blanco, suponiendo algunos maliciosos que este cese procede de un incidente ocurrido entre este funcionario y otro de más elevada categoría de esta delegación de Hacienda ha pocos días, con motivo de una subasta que debiendo verificarse pública no se permitió la presenciación algunos ciudadanos que lo solicitaron.

Si así fuera ¡vaya una pobre venganza!

Hoy, si es que se reúne suficiente número de señores concejales, celebrará sesión ordinaria nuestra corporación municipal.

El día 22 del corriente, á las nueve de la mañana, se verificará en el ayuntamiento de Valdáliga la subasta de 15 carros de leña y varios roles, bajo el tipo de 467 pesetas.

Ha sido alzada la multa impuesta por el alcalde de esta capital al concejal don Eustasio Sierra.

Las compañías «La Union» y «El Fénix» han satisfecho los siniestros causados en el incendio de la calle de la Compañía, habiendo ascendido aquellos á la suma de 25.000 pesetas.

Dícese que algunos ciudadanos que habitan en el Prado de Viñas tratan de contratar con una empresa china la luz eléctrica para aquella zona.

Suponemos que el ayuntamiento no dará lugar á que se formalice este contrato instalando en aquel sitio algunos faroles.

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de nuestro estimado y particular amigo don Francisco Aparicio, ha invitado á comer en su compañía á un número considerable de amigos.

Ayer observamos que al pasar uno de los coches del tranvía urbano frente al nuevo café Suizo, estuvo á punto de ser víctima una infeliz mujer que caminaba por el centro de la vía sin retirarse á las voces que daba el conductor de aquel vehículo, causándola una de las caballerías una pequeña lesión en el pié y la rotura del vestido.

El conductor referido cumplió, en parte, á nuestro juicio, pero creemos que no basta dar vo-

los ladrones.

El Leopardo hizo señal á Joaquín de que alzara la cortina de la tienda y llamase á sus compañeros. Entraron estos silenciosamente, y así que el Leopardo vió todas aquellas figuras varoniles y bronceadas dirigirse á él ávidamente, preguntó con calma á los españoles asombrados:

—Se puede saber, señor alferez, qué condiciones son esas?

El mismo alferez no pudo dominar su asombro y miró con atención el rostro del bucanero antes de contestar.

—En primer lugar es indispensable la restitución del botín que habeis robado después de vuestra salida del puerto de la Paz.

—Pobre botín! respondió el Leopardo después de un profundo silencio. Os le devolveremos sin dificultad, porque solo de embarazo nos sirve.

Miráronse los bucaneros unos á otros y contentando la respiración escucharon con ansiedad.

—En qué consiste el botín? prosiguió el alferez con irónico acento.

—Creo que en cochinilla, jalapa y añil, contestó el Leopardo con indiferencia.

—Nada más? preguntó el oficial.

—Nada más, repitió el bucanero.

—Mentís! dijo el español con voz tonante.

—Ah! miento! exclamó el Leopardo palideciendo y empuñando su fusil con mano trémula, mientras un chispazo de rabia lucía en su mirada. Fray Eusebio retrocedía ya espantado, mas al volverse, el bucanero vió el semblante impasible de su enganchado y en seguida soltó el arma, bajó los ojos y repitió con acento concentrado y aparentando sonreirse.

—Ah! miento! No hay en el mundo persona que pueda jactarse de haberme dicho otro tanto.

Los Hermanos de la Costa se miraron estupefactos y aun uno de ellos murmuró:

—El Leopardo se burla! se está divirtiendo!

—No veis cómo se muerde la punta de sus bigotes grises? dijo otro. Rabiando está por reirse el muy zorro!

—Medita sin duda alguna trama diabólica.

El fraile cada vez estaba más inquieto, y miraba tras de sí; pero el alferez conservaba su altivo continente. Estrechábase en torno de ellos el círculo de bucaneros, y algunos cuchillos de caza asomaban de sus vainas de piel de cocodrilo. El Leopardo continuó con un tono casi jovial:

—Vueseñoría se dignará decirme en qué he mentido?

Queréis más?

—Pero tío, exclamó Montbars que acababa de mandar traer una barra y cortar con su machete la capa de plomo; son de plata maciza.

—Lo sé, dijo el Leopardo.

Un murmullo de sorpresa circuló por las filas de los bucaneros.—Es preciso restituirlos, continuó el jefe. Hay más?

—Sí, dijo el alferez.

—Hablad, exclamó el anciano bucanero, agitado el corazón de una conmoción indefinible. Y sin embargo, era un hombre que no hubiera pesañeado en el borde del abismo, que colgado un día por la camisa del cuerno de un toro, no había exhalado un solo grito de alarma.

—Nos restituís nuestra propiedad que podíamos recobrar por la fuerza, replicó el alferez: esto no nos venga!

—Es menester que se os castigue por el robo, añadió Fr. Eusebio.

—Castigados por robo, tenéis razón! dijo entre dientes el Leopardo, con la garganta oprimida y anublados los ojos de furor.

—Queremos que tres de vuestros bandidos sean entregados á discreción para ahorcarlos, uno delante de las tiendas inglesas en Puerto-Marga-

pues cuando á estas no obedecen los tran-  
portes, parecemos que debe pararse el vehículo  
de ocasionar una desgracia.

El ayuntamiento de Mazcuerras se opone á que  
se realice la subasta de 400 robles anunciada en el  
diario forestal.

Segun nuestras noticias, la madre de la jóven  
desapareció há  
segun saben nuestros lectores, desapareció há  
de Rasines, ha encargado la causa que á su  
se le sigue al cura de aquel pueblo, al  
abogado de este colegio y diputado  
provincial don Manuel García Obregon.  
A esta causa, si se viera en juicio oral y públi-  
co, que lo dudamos, no faltarán oyentes.

En la administración del correo central se  
detenida una carta por falta de franqueo con  
destino á esta ciudad para don Juan García; y en  
el gabinete central de telegrafos, dos telegramas  
procedentes de esta poblacion para don Félix  
Velo y don Eduardo Rodrigo.

Tenemos á la vista una cajetilla de cigarros de  
55 céntimos, elaborada en Gijon, que parece  
haber sido autorizada que consientan que  
este tabaco se expendan en estancos nacio-  
nales.

Segun se nos asegura, el tabaco que se ha dado  
en los estancos de esta capital en la última saca,  
hace 12 años que se halla almacenado.  
Llamamos la atencion de la junta de Sanidad,  
para que de ninguna manera permita se expendan  
al público genero tan nocivo á la salud como  
consideramos el tabaco referido.

Triste es, en verdad, que el tabaco que se elab-  
ora en nuestra fábrica se exporte á otras provin-  
cias, dejando en la nuestra lo que nadie puede fu-  
mar sin exponerse á reventar.

Rogamos al digno y celoso administrador de  
esta fábrica interponga su valiosa influencia para  
que se pongan á la venta en esta provincia los ci-  
garillos que, bajo su acertada direccion, se fab-  
rican en este establecimiento, y mientras esto  
no suceda, aconsejamos á los que estimen su vi-  
da, que supongamos lo serán todos, se abstengan  
de fumar cigarillos como los que, repetimos, te-  
nemos á la vista.

Dícese que tres comerciantes de esta capital  
están resueltos á formar una sociedad y solicitar  
la concesion de un nuevo tranvía que desde Cajo  
recorra varias calles de esta capital.

Celebraríamos mucho se confirmara esta no-  
ticia.

Lamentanse varios vecinos de Puerta la Sierra  
y de la calleja de Pascual que se haya eliminado  
de aquellos sitios el alumbrado público, ó por lo  
menos los faroles que mejor servicio prestaban en  
referidas calles.

Suplicamos á don Valentin Bolado disponga lo  
necesario, para que el propietario de la pared que  
hace días se vino al suelo en Calzadas Altas deje  
apadada aquella vía.

**Tribunales**

SILBA A DON ALFONSO XII

El tribunal correccional ha juzgado á uno de  
los autores de las deplorables escenas del sábado  
último contra el rey de España.

El patriota en cuestion es un pillote de diez y  
ocho años no cumplidos, carretero sin trabajo al  
ocurrir los sucesos.

He aquí los términos en los que un municipi-  
al, citado como testigo, explica cómo detuvo  
al reo y las circunstancias que precedieron á la  
detencion:

«Estaba yo, dice el municipal, en la esquina  
del boulevard Magenta y de la calle de Lafa-  
yette.

El individuo arrestado, que no cesó ni un mo-  
mento de silbar ni de gritar mientras pasó la co-  
rruista régia, intentó interponerse entre la escol-  
ta y el coche de don Alfonso.

Como nosotros teniamos órdenes de no dejar  
pasar á nadie, ni menos acercarse al rey, quisé  
impedirle que pasara.

Pero con la cabeza dióme un golpe en el pe-  
cho que me arrojó al suelo.

Levantéme, corrí tras él y pude cogerlo cuan-  
do buscaba medio de confundirse entre la multi-  
tud.

Dátúvele, dando pretextos á los que le rodea-  
ban, porque si hubiera dicho la verdadera causa y  
ordenes que tenía, me hubieran de seguro he-  
cho pasar un mal rato.

Dije, pues, que aquel pilluelo era pick pocket,  
y por eso me dejaron que lo condujera á la pre-  
sencion.»

Tres agentes de órden público declararon poco  
después lo mismo.

El acusado no negó que diera gritos y que hu-  
biera empujado á los agentes que le querian im-  
poner la multa.

El tribunal condenó á quince días de cárcel al  
patriota, que tenía buenos anteceden-  
tes.

Llamamos la atencion de nuestros lectores so-  
bre el anuncio que publicamos en otro lugar de  
esta semana con el epígrafe *El Diluvio*.

Es muy posible que un señor concejal propon-  
ga en una de las primeras sesiones que celebre

nuestra corporacion municipal, la necesidad que  
existe de formar de los individuos de la guardia  
diurna y nocturna tres turnos.

Tambien nosotros lo creemos, no dudando han  
de apoyar nuestros ediles la indicada proposicion,  
máxime si como nosotros, se han fijado en las  
muchas horas que, tanto los guardias diurnos co-  
mo los nocturnos, tienen de servicio, y teniendo  
en cuenta, además, que los puntos estarán mejor  
cubiertos, pues ahora, con pretexto del almuerzo,  
comida y cena que, segun tenemos entendido,  
hacen los guardias en sus respectivas casas, claro  
está que la mayor parte de la poblacion á esas  
horas carece de vigilancia.

Antes de ayer falleció en el pueblo de Alceda,  
víctima de una penosa enfermedad, la simpática  
y virtuosa jóven doña Lucia Villafranca.

Lamentamos de todo corazon tan irreparable  
pérdida y deseamos á nuestro querido amigo el  
señor Villafranca, así como á su apreciable fami-  
lia, la resignacion necesaria para poder sobrelle-  
var el dolor que les habrá causado tan sensible  
desgracia.

Ha tomado posesion de esta comandancia de  
carabineros don José L. Ibañez.

Antes de ayer se decía en Valencia, segun *Las  
Provincias*, que habian sido repartidos profusa-  
mente ejemplares de una proclama republicana,  
en la que se excitaba al ejército á la sublevacion.  
El colega no tiene noticia de que hayan sido ha-  
bidos los autores.

En la mañana de antes de ayer aparecieron en  
las esquinas de las plazas y calles más públicas de  
Granada, unos pasquines escritos con letra muy  
mala y peor ortografía, concebidos en estos tér-  
minos: «Granadinos: Viva la patria, viva Alfon-  
so XII, viva la dignidad española. ¡Mueran la  
inícuva Francial!»

Así lo dice *La Lealtad*, periódico de aquella  
capital.

Leemos en un periódico de Madrid:

«En la madrugada de ayer, cuatro sujetos que  
salían de una taberna de la calle de la Cruz, to-  
maron un coche de plaza que los condujo á una  
casa de la calle de Jardines. Tres de ellos se  
apearon y subieron á la casa, quedándose el cuar-  
to en el coche, al parecer, dormido.

Trascurridas dos horas, el cochero, al ver que  
no bajaban los tres sujetos, exigió el pago del al-  
quiler al que se habia quedado en el vehículo, y  
habiendo contestado este que sus amigos le paga-  
rían, subió el cochero al cuarto segundno de la  
casa, y no hallando á nadie volvió á bajar, viendo  
con sorpresa que el carruaje habia desaparecido.

Ayer por la tarde la pareja del cuerpo de se-  
guridad detuvo en la calle de las Navas de Tolo-  
sa al coche robado y al sujeto que lo conducia.  
Robar un coche... ¡Cómo progresa el arte!

**NOTAS TEATRALES**

Vital Aza ha derramado todo su ingenio y to-  
da su *vis cómica* en la comedia en dos actos que,  
con el título de *Llovido del cielo*, se estrenó ano-  
che en nuestro teatro. La trama es sencilla y sin  
complicaciones, pero el diálogo es fácil, natural  
y lleno de graciosísimos chistes de buen género.

La ejecucion muy esmerada por parte de to-  
dos, especialmente por Carsí, que mantuvo constan-  
tamente la risa en los labios de los especta-  
dores.

*Robo en despoblado* es una pieza de Ramos Car-  
rion que se distingue por sus muchísimos chistes  
y por las cómicas situaciones en que abunda.

El público no cesó de reír á carcajadas un solo  
momento, contribuyendo mucho á esta hilaridad  
la buena ejecucion de la obra, en la que el señor  
Carsí hace un tipo deliciosísimo.

La entrada fué muy regular, saliendo el públi-  
co muy satisfecho de la funcion.

Esta noche se representa la obra predilecta del  
inolvidable Romea, *Sullivan*, personaje que inter-  
pretará el señor Cepillo.

Puede asegurarse que la concurrencia será nu-  
merosa.

Ya podemos afirmar de una manera segura,  
porque es oficial—digámoslo así—que en la com-  
pañía de zarzuela que dirige el baritono don Ma-  
ximino Fernandez y que trae este invierno á  
nuestro teatro el empresario don Leonardo Pas-  
tor, figuran, entre otros artistas, las señoritas  
Gonzalez y Vila y los señores Romero, Fernan-  
dez y Senís.

**Telegramas**

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 9 (6-15 n.)

Se espera la respuesta del gobierno de la repú-  
blica de Francia referente á la ampliacion de las  
satisfacciones.

Los periódicos franceses consideran el asunto  
completamente terminado.

Dícese que don Cristino Martos se opone á la  
conciliacion.

Se prepara una crisis laboriosa.

Grandes temporales en varios puntos de Espa-  
ña y nevadas en Francia.

Madrid 9 (11 n.)  
Durante el Consejo de ministros se ha recibido

la respuesta del gobierno de Francia. Se ignora  
el contenido.

Es probable que esta noche se resuelva la  
crisis.

—  
Madrid 9 (10 noche).

Acciones del Banco de España. . . . .	273-00.
Deuda amortizable del 4 por 100. . . . .	73-15.
Deuda perpétua del 4 por 100 interior. . . . .	59-90.
Id. id. id. exterior. . . . .	59-55.
Billetes hipotecarios de Cuba. . . . .	92-90.
Cambio sobre París. . . . .	4-91.
Cambio sobre Londres. . . . .	47-10.

—  
Barcelona 9 (5 tarde).

Cotizacion oficial.—Bolsa:  
Acciones del Banco Hispano Colonial. . . . . 58-25

**Banca y Comercio**

ALCANCES TELEGRÁFICOS

New-York 3.

Cambio sobre Londres. . . . .	4-81 1/2.
Id. id. París. . . . .	5-21 7/8.
Harina, barril de 88 kilos, para embarque, extra-state, al contado, 4-00 dollars.	
Maíz nuevo mezclado, el bushel, 0-59 1/2 dollars.	
Trigo rojo de invierno, el bushel:	
Disponible. . . . .	1-12 1/2.
Octubre. . . . .	1-10 3/8.
Noviembre. . . . .	1-12.
Diciembre. . . . .	1-14 1/4.
Azúcar mascabado número 12. . . . .	0-6 11/16.

**MOVIMIENTO DE BUQUES**

ENTRADOS

Quechemarin Nuestra Señora del Cármen, 40  
ts., c. Garcia, de Santoña con 15 bocoyes aceite  
linaza á la órden y 6.000 kilogramos carbon ve-  
getal á don M. Corral.

Vapor Maschioness, 442 ts., c. James Allan,  
de Sunderland con 729 785 kilogramos carbon á  
don S. Aguado.

Vapor Santoña, 35 ts., c. Ulibarri, de Castro  
con 400 cajas conservas y 17 id. botellas vacías á  
la órden.

Patache Nieves, 52 ts., c. Bengoechea, de  
Bermeo con 26.000 kilogramos corteza de roble  
á la órden.

Balandra Juanita, 54 ts., c. Lauanca, de Ba-  
yona con 6.500 tablas y 300 fajas listones á don  
Tomás Gomez.

Marea de hoy.  
Pleamar.—A las 10 y 12 minutos.  
Bajamar.—A las 4 y 12 minutos.

No hay tos, resfriado, ronquera, bron-  
quitis, ni afeccion alguna al pecho que no ceda inmedia-  
tamente ante los asombrosos efectos del Pectoral de  
Anacahuita. Es el mejor de todos los expectorantes y  
el más seguro é inofensivo de cuantos calmantes se co-  
nocen.

De venta en las principales farmacias y droguerías.  
Agentes generales en España y depósito para la venta  
al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, en Bar-  
celona. 71

**EL DILUVIO**

JUAN GIBERT

Participa á su numerosa clientela que para la estacion  
de invierno acaba de recibir un gran surtido de paraguas  
de seda, saten, alpaca y algodón que se propone despa-  
char á precios muy arreglados.

NOTA DE PRECIOS

Paraguas de seda para señora, desde 7 pesetas en ade-  
lante.

Idem id. seda para caballero, doble varillaje, desde  
12 pesetas en adelante.

Idem saten para señora á 2 pesetas 50 céntimos.

Idem id. para caballero, doble varillaje, desde 4 pe-  
setas en adelante.

En dicho establecimiento hay un gran surtido de telas  
para paraguas de seda, saten y alpaca.

34 Blanca 34

Tambien recuerda á su clientela que se encarga de  
hacer, á la mayor brevedad, toda clase de composturas á  
precios muy arreglados 9 a 1

Farmacia de la viuda del Licenciado  
Rodriguez Jimenez.—Pongo en conocimiento del públi-  
co que el Licenciado señor don Diego Breñosa se ha en-  
cargado, de acuerdo conmigo, de dirigir la farmacia que  
creó y acreditó mi finado esposo don Manuel Rodriguez  
Jimenez.

Plaza de la Libertad, casa de los Jardines.—Dolores  
Rodriguez. 3-1

VENTA

De una casa con 1.000 piés cuadrados de terreno en el  
paseo de Calzadas Altas núm. 42. En la calle de Isabel  
II, núm. 10, 2.º, informarán. 25-0

TALLERES Y ALMACENES  
DE  
MÁRMOLES DE TODAS CLASES  
DE  
Antonio Carretero  
PRIMERA ALAMEDA, 28, SANTANDER

En este establecimiento, surtido en primera escala, se  
construyen cuantos trabajos se originen en el ramo de  
marmolería, á precios no conocidos hasta hoy.  
Pedid precios antes de comprar mármoles.

**CALIPTA**

Pomada balsámica invulnerable del Dr. Matas  
NUEVA-YORK  
Preservativo del contagio venéreo y sífilítico  
3 pesetas caja (para 30 veces)  
PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

**Tesoro de la boca**

Superior dentífrico, calmante de los dolores de muelas  
y preservativo de las enfermedades de la boca.  
Usase con preferencia por las Reales Personas, y con  
gran éxito. En todos los pueblos de España, á 6 rs. fras-  
co.—En Santander, Farmacia de Gomez Maraño.

**CHOCOLATES**  
DE  
**VENANCIO VAZQUEZ**  
MADRID

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Puntos de venta en Santander

Sres. Velarde y Saiz, Plaza de Atarazanas, núm. 1.  
D. Joaquín Landa, Plaza de la Libertad, núm. 1.  
D. Alejandro Marina, Plaza de la Pescadería núm. 8.  
Sres. Perclacia y C.º, Alameda 1.ª, esquina á la Florida.  
D. Justo García, Becedo, núm. 1.  
D. Ramon Gonzalez, Cuesta del Hospital, núm. 2.  
D. Francisco Quijano, Atarazanas, núm. 15.  
«La Montañesa», Correo, núm. 10.  
D. Francisco Lastra, San Francisco, núm. 30.  
Sres. Villa é Hijos, Blanca, núm. 19.

**INTERESANTE**

Los padres de los soldados fallecidos en la Isla de Cu-  
ba ó en la Península á consecuencia de heridas recibidas  
en accion de guerra ó muertos del cólera, tienen derecho  
á la pension de 2 reales diarios.

Adquieren igual derecho los padres, si sus hijos han  
fallecido en Cuba de cualquiera enfermedad, despues  
del 25 de Junio de 1864 y antes del 22 de Octubre  
de 1868.

D. Modesto Martín, agente de negocios y habilitado  
de clases pasivas, que vive en la calle de San Francisco,  
número 27, piso 1.º, se encarga de la formacion de los  
expedientes hasta conseguir y cobrar las referidas pen-  
siones. 28

**ANUNCIO**

El dueño de la antigua y acreditada salchichería de la  
plaza de la Pescadería, pone en conocimiento del públi-  
co que acaba de adquirir una partida de cerdos cebo-  
nes, procedentes de una fábrica de harinas de Castilla.

Tambien ha recibido una buena remesa de jamones,  
chorizos y otros embutidos, todos superiores.

En dicho establecimiento se siguen expendiendo las  
exquisitas salchichas que tanta fama han adquirido.

**GUANO LAWES**

Las inmejorables condiciones de este guano, que lleva  
el nombre del inventor y primer fabricante en el mundo  
de abonos químicos, y los grandes resultados que está  
dando en Andalucía, Valencia, Cataluña y todas las par-  
tes donde es conocido nos ha hecho pedir una partida,  
creyendo en ello hacer un gran bien á los agricultores,  
pues está probado que los terrenos abonados con este rico  
fertilizador, producen doble que los no abonados, y de  
ello se convencerán los que lo ensayen.

Unico importador en España don Francisco Carreras,  
Valencia—Agente de esta provincia, Sres. Avellano y  
Moran, á quienes se dirigirán todos los pedidos. 7N

**Impermeables ingleses superiores**

Cariqs para montar.  
Paletots para caballero y niño.  
Talmas para señora.  
Trajes para caza.  
Trajes para Ingenieros.  
Polainas de todas formas.  
Boreguies de caza.  
Botas altas.  
Todo muy superior; garantido.

**TALLERES DE MIERES,**  
PUENTE, 8, y S. FRANCISCO, 28,  
SANTANDER

**GRAN BAZAR**  
DE  
**SAN FRANCISCO**  
DE  
**JOSÉ UBIERNA**  
FRENTE Á LA IGLESIA  
SANTANDER

En este acreditado establecimiento, además del varia-  
do surtido de toda clase de artículos de última novedad  
en el ramo de quincalla y bisutería, anuncioá mis fa-  
vorecedores que he recibido

**CAMAS DE HIERRO**  
**Y COLCHONES DE MUELLES**  
DE TODAS CLASES Y PRECIOS  
á 10 reales semanales  
SIN GARANTIA

**VINOS ESPECIALES**

En el café Oriental, frente á la estacion del ferro-  
carril, hay vinos generosos y como clase selecta un  
amontillado del año 1860, al precio de 9 reales botella y  
8 sin casco Tambien se sirve en cajas de 12 botellas  
perfectamente enfundadas á 110 rs. caja. 4 a 3

**LA SEÑORITA**  
**DOÑA LUCIA VILAFRANCA**  
ha fallecido en el pueblo de Alceda en la ma-  
ñana del día 8 de Octubre de 1883, á los  
21 años de edad.  
(E. P. D. A.)

Sus desconsolados padres, hermanos, her-  
mana política y demás parientes, suplican á  
sus amigos se sirvan encomendar su alma á  
Dios, á cuyo favor vivirán eternamente re-  
conocidos.

**Teatro**

Funcion para hoy.—6.ª de abono.

SÚLLIVAN  
—  
EL BESO

A las siete y media. Entrada 3 rs,

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA,  
calle de San Francisco, núm. 29, Santander, -1883.

